
 




=+
=+−

abyax
yxx 02 22

   имеет 

решение при любом а. 
Ответ: ]2;0[∈b . Решение. Первое уравнение системы представляет собой окружность 

1)1( 22 =+− yx , ее центр – в точке (1; 0), радиус равен 1. Второе уравнение – это 
уравнение прямой с угловым коэффициентом (–а). Заметим, что эта прямая проходит 
через точку М с координатами (b; 0). Поэтому если М лежит на указанной окружно-
сти или внутри нее (т.е. при ]2;0[∈b ), то любая прямая, проходящая через М, пере-
секает окружность. Если же М лежит вне окружности, то найдется прямая, проходя-
щая через М, не пересекающая окружность. Отсюда следует результат. 

 
11.3. Дан треугольник АВС, вписанный в окружность ω. Точка М – основание перпенди-

куляра из точки В на прямую АС, точка N – основание перпендикуляра из точки А на 
касательную к ω, проведенную через точку В. Докажите, что MN || BC. 

Решение. См. задачу 10.3. 
 

11.4. а) Исследуйте функцию 
11
11

2

2

+++

−++
=

xx
xxy  на четность (нечетность). б) Найдите об-

ласть определения и множество значений этой функции. 
Ответ: а) функция нечетная; б) область определения (–∞,∞), множество значений (–1; 1). 

Решение. См. задачу 10.4. 
 
11.5. Последовательность an задается следующим образом: nnn aaa 23 12 −= ++ , 11 =a , 

9
10

2 =a . Докажите, что an принимает целые значения для бесконечного множества 

номеров n. 
Решение. Выражение для 2+na  перепишем в виде )(2 112 nnnn aaaa −=− +++ . Поэтому 

для 1≥n  будем иметь )(2 112 nnnn aaaa −=− +++  = nn
nn aaaa 2

9
1)(2...)(4 121 ⋅=−==− − . То-

гда )12(
9
11)2...21(

9
11)(...)( 1

121212 −+=++++=−++−+= +
+++

nn
nnn aaaaaa . Осталось 

показать, что 12 1 −+n делится на 9 для бесконечного множества номеров п. Действительно, 
если п + 1 делится на 6, то 12 +n дает остаток 1 при делении на 9 (т.к. 26 = 64 имеет вид 
9m + 1 и любые степени 26k будут иметь такой вид). Итак, члены последовательности 

...,,, 19137 aaa  (каждый шестой) будут целыми числами. 
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π < 5 < 6 < 2π . Неравенство перепишем в виде 

. x x

11.2. Найдите все параметры b, для которых система уравнений  


x x
xx

Методом интервалов получаем ответ (поскольку sin 5 + sin 6 < sin 6 < 0). 

( sin 5 sin 6)
sin 6( sin 6)
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x
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Ответ: x∈ (sin 5 + sin 6;sin 6)∪ (0;+∞) . Решение. Заметим, что sin 5 < 0  и sin 6 < 0 , т.к. 

11.1. Решите неравенство 
sin 6

sin 5
−
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